

让数千年遗迹“活”在当下

昨天是国际古迹遗址日 记者探访青岛齐长城和平度即墨故城 保护利用措施让它们重焕光彩

文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是先人留下的宝贵遗产。近年来，青岛市不断加大文物保护力度，并在此基础上展开先行先试的探索，让这些文化遗产重新焕发出光彩。在4月18日国际古迹遗址日前夕，早报记者兵分两路，深入西海岸新区和平度市古岘镇，探访屹立千年的齐长城青岛段、即墨故城的过去和现在。



西海岸新区齐长城月季山东坡段。西海岸新区供图

齐长城篇

守护 织密齐长城保护网

始建于春秋时期的齐长城横亘于齐鲁大地，迄今已有2600多年的历史。它西起济南市长清区，一路向东，止于青岛西海岸新区的海岸边。齐长城青岛段现存长度32.994公里，由西到东贯穿青岛西海岸新区全境，认定遗产共22处，墙体分为土墙、石墙和山险3种。

千年遗迹如何保护？青岛“护城人”给出了答案。在青岛，有一支专门进行齐长城保护工作的“齐长城保护小队”，目前有70多名队员。这支队伍成立于2015年，队员年龄跨度从“50后”到“80后”。

西海岸新区六汪镇山周村的老书记张立福，是齐长城义务保护员之一。2022年，张立福卸任村书记一职。卸任之后，守护齐长城成了他的“分内事”。每天骑着电动车穿梭在山野之中，巡视千米长的齐长城王家墩子段，看到落石，就把石头搬到石墙上放好、踩实；遇到在石墙附近放牛牧羊的村民，就赶紧上前劝阻……自从得知自家村旁的这道“岭子”是齐长城遗址后，年过六旬的张立福便给自己安排了这样一项“任务”。

像张立福一样的义务护城员，在青岛有21位，他们来自齐长城沿线的各个社区。除此之外，西海岸新区还为齐长城青岛段配备了56个公益岗位。77名保护员为青岛的齐长城遗址撑起了一张保护网。

织密齐长城保护网，彰显出西海岸新区保护历史遗迹的决心，也让西海岸新区在遗址保护方面走在了前列。

记者了解到，目前西海岸新区修缮完成的齐长城重点区段，已经设置了9处保护标志碑，310多处保护界桩。西海岸新区多个修缮保护方案获国家文物局同意批复：齐长城金猪坑至苗家段、王家墩子至曹城山东坡段长度约2752米的抢救性保护修缮工程，于2019年8月通过山东省文物局

最终验收；齐长城史家夼东山至山周村西山段、长城村至徐山段、月季山西段至曹城山中段长度约5490米的抢救性保护工程，于2021年7月通过了青岛市文旅局组织的初步验收……

利用 古遗迹带来文化内涵

花团锦簇、林木葱郁，干净整洁的道路，古韵十足的路灯……三月阳春，走进位于西海岸新区齐长城路以北的徐山文化公园，沿山路而上，“泱泱齐风”主题石刻浮雕格外显眼。“管子论势”“春秋首霸”“大兴长城”“齐吴海战”“称雄诸侯”……一系列历史故事以塑石浮雕的形式呈现，展现出了千年前波澜壮阔的历史场景。作为西海岸新区首个现代文化公园，徐山文化公园最大的特色就是贯穿园区东西的齐长城。

据悉，齐长城徐山段总长705米，在进行公园改造提升之初，建设单位对齐长城遗址采用了“保护并利用”的思路。公园结合文物古迹彰显历史文化特色，制定“让市民走进来，让齐长城‘活’起来”的设计思路，让市民在休闲健身的同时，在身边、在当下就能深入了解齐长城、了解齐文化。

值得一提的是，齐长城徐山段是采用土砂混筑的工艺修筑的，还有部分墙体直接用黄土或砂土逐层夯筑而成。为了保证“修旧如旧”，施工单位修复时依然采用了这种古老的工艺，购买了专用土壤，然后用最原始的方式一层层夯筑。

如今，在徐山文化公园里，一条隆起的“土坡”牵引着这座公园的走向，土坡的下方正是已经沉睡了千年的齐长城遗址。而在土坡与人行道的交会处，一段横截面展示墙成为市民游客的打卡点。这是齐长城的横截面展示，市民游客可以很直观地看到齐长城的内部构造。

记者了解到，徐山文化公园对于齐长城历史遗迹的利用非常具有研讨意义。山东省古建筑保护研究院工作人员张艳群是参与齐长城遗址徐山段修缮方案拟定的人员之一，对于徐山公园，他如此评价：“这个项目是长城国家文化公园实例的一个研讨项

目。可以说，齐长城徐山段是整个齐长城的缩影，也是齐长城修缮利用的一个范例。”

融合 让长城文化“活起来”

文化遗产经过修缮与保护，最终以某种方式存留于当下、复归生活，这是文化遗产对现代的作用之一。记者了解到，在进行保护的同时，西海岸新区围绕遗址沿线开展文旅资源整合，打造了青岛齐长城百果园、九九山生态观光园、铁山街道后石沟村影视基地、杨家山里田园综合体等一批现代文旅创新融合项目。如今，这座古长城，正与现代生活融合，焕发出了蓬勃生机。

西海岸新区正推进多项工程，让这座绵延56.077公里、跨越200余座山丘的春秋战国遗址，催生出更多新鲜且丰富的公共空间：依托小珠山北山段长城，规划建设了小珠山核心展示园；依托东山头北山、鹤鸽山段长城和徐山段长城，建设东山—徐山长城展示带。

齐长城属于线性文化遗产，是一个拥有特殊文化资源集合能力的物质和非物质文化遗产族群，具有符号化带动作用，对于它的利用绝不仅限于它的本体。

为了挖掘齐长城更加深层的文化内涵，西海岸新区对齐长城沿线区域特色资源进行了整合。位于铁山街道的杨家山里，就是深度开发齐长城的范例。近年来，当地按照“原山原水原生态、原汁原味原生活”理念，以上沟、墩上、黄泥巷、大下庄村为核心区打造采摘、民宿和餐饮业，以东南崖村为核心区建设杨家山里红色教育基地，以后石沟村为核心区打造乡村影视基地，形成了独具特色的乡村旅游名片。除了杨家山里，齐长城脚下还隐匿着诸多“文旅特色”，如王家墩子段六汪镇的塔桥全羊技艺，古胶州八景之一的铁橛悬泉，鹤鸽山段、小珠山段王台街道的增聚回饼、红蜡加工，还有徐山段的徐福传说……

西海岸新区正结合周边旅游资源，创建齐长城文化旅游深度融合示范区和齐长城国家风景道，同时创新丰富文旅资源供给，打造齐长城参观游览联程联运经典文旅线路，以塑造青岛的“齐长城文化”品牌，让齐长城文化真正“活起来”。



位于六汪镇山周村附近的齐长城遗址。



文保人员对即墨故城遗存进行保护。



考古人员对即墨历史遗存进行勘探。

相关链接

即墨编制历史遗存“保护图”

为摸清文物家底，留住城市文化记忆，保存城市历史文脉，青岛市即墨区财政投入专项资金，聘请青岛市文物保护考古研究所、青岛市勘察测绘研究院和青岛市城市规划设计研究院三家有资质的机构，开展了即墨区自然生态资源与历史遗存调查及保护规划编制工作。

“这项工作将即墨区内的所有历史遗存，包括古建筑、古遗址、古墓葬、近代重要史迹及代表性建筑、革命文物、石窟寺及石刻、古树名木等都纳入了保护规划编制范围之内。”即墨区博物馆副馆长毛洪东介绍，为了探明即墨的历史遗存“家底”，由青岛市文物保护考古研究所对这些历史遗存进行考古调查、勘探，了解地下文物的分布范围、时代以及历史价值，并根据考古调查、勘探成果编制《考古工作报告》；其次，由青岛市勘察测绘研究院根据考古成果进行专业的地形图测绘工作，绘制《即墨历史遗存调查及保护规划项目地形图》；最后，由青岛市城市规划设计研究院根据以上成果编制《即墨历史遗存调查及保护规划》。

“工作前后历时3年，取得了丰硕成果。”毛洪东介绍，在这次历史遗存调查及保护规划工程中，完成了104处不可移动文物的考古调查、勘探工作，勘探面积超过600万平方米；完成144处不可移动文物、286处古树名木的地形图测绘工作，由于选用先进精密测绘工具进行专业测绘，测绘误差在5厘米以内。根据以上成果，全面梳理即墨区历史遗存的资源特色、文化价值，深入挖掘历史文化底蕴内涵，结合即墨区历史遗存的价值、特色及保护现状，提出了保护目标和策略，编制完成了《即墨历史遗存调查及保护规划》，为文物保护利用工作提供了依据，指明了方向。同时，《即墨历史遗存调查及保护规划》在区国土空间会议上通过，划定了文物保护红线，将文物保护纳入控规，实现“多规合一”“一张图”管理。通过“即墨历史遗存调查及保护规划”工程，即墨区全面掌握了辖区内历史遗存的保护状况、系统梳理了历史遗存的特色和价值，深入挖掘和阐发其承载的历史文化价值和时代价值，科学制定历史遗存的保护政策和中长期规划，划定了文物保护红线。

延伸

岛城共有19处“国保”单位

截至目前，青岛全国重点文物保护单位包括青岛德国建筑、即墨故城遗址、青岛八大关近代建筑、平度东岳石遗址、胶州三里河遗址、青岛啤酒厂早期建筑、万字会旧址、西皇姑庵遗址、赵家庄遗址、莱西市西沙埠遗址、琅琊台遗址、祓国都城遗址、胶州市板桥镇遗址、崂山道教建筑群、齐长城、天柱山摩崖石刻、大泽山石刻及智藏寺墓塔林、朝连岛灯塔，共有19处。近年来青岛通过科学保护、合理利用，在文物保护利用方面进行了先行先试的探索，有效实现了让文物“活”起来。